

澳洲邦迪海灘槍擊 至少12死

千人慶祝猶太教光明節 警方確認恐怖襲擊

澳洲悉尼著名旅遊景點邦迪海灘於周日（12月14日）下午發生嚴重槍擊案，造成包括一名槍手在內共12人喪生，另有29人受傷，警方確認事件為恐怖襲擊。事發時當地猶太社區正在海灘舉行猶太教「光明節」慶祝活動，槍擊導致歡樂時刻瞬間陷入混亂與悲痛。當局接報指現場被放置爆炸裝置，警告民眾遠離該區，其後成功從其中一名槍手的車輛中移除爆炸裝置。

事發於當地時間下午7時許，網上流傳片段顯示，兩名身穿深色衣服槍手手持疑似長槍，在一條通往海灘的行人天橋上開火。當時海灘上約有1,000人參加慶祝活動，現場傳出槍聲後，民眾立即尖叫走避，場面一片混亂。網上流傳的多段影片顯示，事發後有多人倒臥地上。

警移除一汽車爆炸裝置

新南威爾士州警方表示，12名死者中包括一名24歲槍手阿克拉姆，其餘遇難者為普通民眾，其中包括一名警員及一名兒童。傷者中包括另一名被警員開槍擊中的槍手及兩名警員。警方正全力調查疑犯案動機。

警方呼籲民眾避免前往事發區域，身處現場人士應立即尋找安全地點躲避。警方其後移除一個簡易爆炸裝置，並調查是否仍有其他涉案者在逃。救援人員及醫療團隊在現場為傷者進行急救，並將部分重傷者送院救治。

據《悉尼先驅晨報》報道，一名疑似槍手在停車場旁的草坪上持槍射擊時，一名身穿白色襯衫、黑色長褲的男路人蹲伏



■槍手開槍後，海灘遊客紛紛逃命。 法新社

在停車場車輛後方，在槍手射擊時悄悄靠近，以「驚人勇氣」趁機奪槍並與其扭打，最終奪下槍枝並用槍指向槍手，後者隨即逃離，英勇行為受到網民讚揚。

澳洲總理阿爾巴尼斯透過發言人表示已得悉事件，敦促民眾遵從警方指示。他其後發表聲明，指這是針對澳洲猶太人的襲擊，形容事件令人震驚，並向所有受影響人士表達慰問。阿爾巴尼斯已與聯邦警方首長及新南威爾士州州長明斯通話，承諾聯邦當局將與州警方緊密協調。在野國家黨領袖利特爾普勞德譴責襲擊事件，指出襲擊發生在猶太社區歡慶光明節的時刻，「這不僅是對澳洲的攻擊，更是對我們生活方式的踐踏，如此仇恨與暴力在我們的國家毫無容身之處。我們堅定地與猶太社群站在一起，並給予他們支持。」

多國領袖紛發聲譴責事件

澳洲一名猶太社區領袖稱，「這是光明節的第一晚，許多人和家庭聚集在邦迪



■兩名槍手在橋上連開數槍。 法新社

海灘，「如果事件是針對猶太人，我們最擔心的事發生了。」

以色列總統赫爾佐格譴責事件，指「悉尼的猶太弟兄姊妹參加光明節時，遭惡劣的恐怖分子殘忍攻擊」。英國首相斯塔默在社媒發文稱，英國向襲擊中所有受影響的人致以慰問。新西蘭總理拉克森發聲明稱，紐澳兩國比朋友更親近，「我和全體新西蘭民眾以及受影響的人們同在。」法國總統馬克龍、俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃及聯合國秘書長古特雷斯亦紛紛發聲譴責。

美布朗大學槍擊案2死9傷兇徒被捕

美國羅德島州普羅維登斯市的常春藤名校布朗大學，於上周六（12月13日）發生大規模槍擊事件，導致至少兩人死亡及9人受傷，8名傷者危殆。槍手事後逃離現場，警方展開大規模搜捕後，在周日早上拘捕疑犯。

期末考試 校園有大量學生

事發於下午約4時05分，地點位於校園內希望街的巴魯斯與霍利大樓附近，該大樓為工程及物理學院所在，樓高7層，設有許多實驗室、辦公室及課室。普羅維登斯市市長斯邁利表示，案發時大樓外門未上鎖，但用於期末考試的課室需刷卡進入。當時大樓內正進行工程設計科目期末考試，校園內有大量學生。

普羅維登斯警察局副局長奧哈拉描述，閉路電視畫面顯示疑犯為一名身穿黑衣的男子，年約30多歲，並戴有迷彩面罩。調查人員初步相信槍手使用手槍犯案，但他如何進入一樓課室仍在調查中。警方接報後迅速趕抵現場，在校園及周邊社區展開搜查。布朗大學校長帕克森確認中槍者均為學生。

市長斯邁利稱居家避難令生效，呼籲校園附近居民留在室內或暫勿返家，導致周末原本熱鬧的街道一片死寂。約5小時後，身穿戰術裝備的警員引導學生從部分校舍撤離至健身中心暫避。



■執法人員護送布朗大學的學生離開校園。 法新社

美軍敘利亞遇襲釀3人喪生 疑ISIS所為 老特揚言報復

美國國防部表示，美軍在敘利亞中部遭遇伏擊，造成兩名美軍士兵及一名美籍翻譯員死亡，另有多名美軍與敘利亞安全人員受傷。美方指襲擊者疑是極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）武裝分子，總統特朗普稱將採取報復行動。

事件於上周六（12月13日）在古城巴爾米拉附近發生，是自一年前敘利亞前總統巴沙爾政權倒台以來，美軍首次在當地遭遇致命襲擊。五角大樓發言人帕內爾指出，事發時美軍正與地方領袖會面，美防長海格塞斯指襲擊者已被擊斃。

敘利亞國營媒體報道，襲擊發生於美軍與敘利亞官員訪問巴爾米拉期間，敘利亞內政部指出，一名疑與「伊斯蘭國」有關的槍手在軍營入口開火，當局正調查槍手是否為ISIS成員，又或僅受其極端思想影響。受傷的敘利亞安全人員與美軍已由直升機送往美軍塔夫斯基基地救治。

不要砸了香港的招牌



研之有物

大埔宏福苑大火令全港心碎，至今整個城市都尚在哀傷之中。哀痛之餘，民眾不解：這種災難怎麼可能在香港發生？

過去幾十年，香港之所以成為世界級國際都會，除去經濟繁榮之外，靠的就是各行業、各領域的專業性。無論本地還是海外，提到香港的專業服務都是信賴與尊敬。專業人士在社會中亦有崇高的地位。建築業作為香港支柱產業，更是香港的名片之一，但這張名片在此次大火中被燒成灰燼。

盛名之下實際是全鏈條的腐爛。根據媒體調查，宏福苑大維修工程的顧問公司「鴻毅」當初入標的顧問費報價六

年合共只有30萬元，相當於總工程費的0.0009%，僅為行業均價的百分之一。隨後，「鴻毅」操刀為建築商「宏業」打出最高分，並向居民首選推薦，間接配合通過了3.3億的天價方案。他們賺的是什麼錢，可想而知。媒體現階段披露的內容同警方與廉政公署的初步調查不謀而合。

進入工程階段，「宏業」及其分包商各種匪夷所思的做法，包含使用俗稱「固體汽油」的發泡膠封窗，混入非阻燃防護網，拆卸走火通道窗戶方便工人出入，一次性圍封八座大廈等等，每一項都在背叛自己的專業操守。換言之，如果上述任何一項工序得到專業對待，這場大火都可能避免，至少不會造成如此慘痛的災難。

劉予涵 學研社成員、傳媒人、政策分析師

一直以來香港運行一套獨特制度，需要政府、立法、司法機關、專業界別、商業機構及各類社會組織等各司其職，才能保證這個全球最自由經濟體良好運轉。如果任何一環斷裂，都會導致整個體系失靈。此次火災就是香港的警鐘，警告我們必須全面改革有關建築業乃至其他相關專業服務運行與規管的各項制度，否則對不起這麼多罹難者，亦是砸了香港的金字招牌。相信民眾對獨立委員會的調查有極高期待。

當然，監管者也要負起更大責任。作為裁判員，不僅要維持比賽流暢，更要該出紅牌就出紅牌，有懷疑就查VAR。不漏判任何一次犯規，不放過任何一個「蠱惑」球員。